



两岸一家亲 家和万事兴

台湾各界高度评价两岸领导人会面

新华社台北11月7日电（记者吴济海 李寒芳）两岸领导人习近平、马英九7日下午在新加坡会面，受到台湾各界高度关注和肯定，认为双方在会面中皆强调继续坚持“九二共识”的共同政治基础，扩大两岸交流，为两岸关系长远发展奠定了更加坚实的基础。

7日下午，台湾各大电视新闻台、门户网站等媒体，对两岸领导人会面进行了长时间直播和滚动报道，对两岸领导人会面时的“历史性握手”做了反复报道，许多台胞也在社交媒体“刷屏”这一历史性画面。

中国国民党主席朱立伦表示，两岸领导人见面是两岸关系的重要里程碑，国民党乐见任何有利于两岸和平的交流。

台湾中国文化大学社会科学院院长邵宗海说，两位领导人都强调要继续坚持“九二共识”的共同政治基础，也提出要为两岸和平发展和中华民族伟大复兴而努力，这令他印象深刻。两岸领导人的表态为继续推进两岸关系和平发展和实现两岸共同繁荣，进一步筑牢了基础，给人信心，也让人看到了两岸领导人的历史担当。

台北大学政治经济研究中心主任郑又平感慨地说，两位领导人握手互动的场面，毫无陌生感，让人感到温馨，给人一家人的感觉。

他表示，这次会面，透露出双方对许多重大问题都同样关注，也有趋于一致的看法，包括坚持“九二共识”的共同政治基础，希望实现中华民族振兴，继续扩大两岸交流，致力于两岸互利共赢等，“这是两岸同属命运共同体”的表现。

哈尔滨台商协会副会长徐正文一直收看直播，并在微信朋友圈连“刷”了9条相关内容帖文。他激动地说，两岸领导人握手非常有默契，奠定了历史性一刻。双方重申“九二共识”为两岸巩固政治互信奠定了很好的基础。“兄弟再吵架，没有隔夜仇，因为我们都是中国人。”他说，只有先确立政治互信，两岸才不会走回头路，才能在和平发展的道路上继续前进。

金门王大夫一条根企业集团总经理王建顺对记者说，会面非常成功，两岸领导人以两岸福祉为依归，以两岸人民为考量。两岸领导人谈到了台湾以适当方式加入亚投行，参与“一带一路”建设，台商对此乐见其成。

他表示，金门曾经是两岸对峙前线，金门人也是两岸和平发展的直接受益者。很高兴看到这次两岸领导人会面，回应了两岸同胞要和平、共发展的共同心声。

台湾商业总会理事长赖正镔对媒体表示，这是一场成功的会面，气氛比他预期的要好，对两岸和平发展有正面意义，也对两岸经贸往来有助益。



两岸领导人会面地点新加坡香格里拉酒店外景。 本报特派记者 廉丹摄

“互动开启新模式”

本报记者 张政 通讯员 苏雷

“此次两岸领导人会面为两岸互动开启了新模式，两岸的和平稳定，将对日后台商在大陆立业、创业提供良好的保障。”台商许灿欣接受记者采访时激动地说。

在温州经商18年的许灿欣，经营着一家产值上千万美元的企业——温州泰阳眼镜有限公司。由台湾到温州这么多年，许灿欣目睹了两岸关系一步步发展改善。“尤其是2008年以来，两岸在坚持‘九二共识’、反对‘台独’的共同政治基础上建立并增进互信，以富有成效的努力，开辟了两岸关系和平发展道路，取得了丰硕成果。”

许灿欣告诉记者，投资前他来苍南考察了188次。今年5月，他投资的苍南台湾大顺发商业中心正式开工。这个

项目位于苍南县城新区，占地面积21.7亩，计划总投资2.5亿元。许灿欣说，自2011年获批准成立浙台（苍南）经贸合作区，苍南县作为浙江省第一个对台经贸合作平台，不断探索对台招商的新机制，着力优化对台经贸合作环境，他很荣幸成为第一批受益者。在他看来，苍南虽然只是浙南的一座小城，但这里的发展机遇正被越来越多的台商看中，成为投资兴业的新热土。

许灿欣对企业在大陆的发展非常有信心。他相信，乘此次两岸领导人会面带来的春风，他的大顺发商业中心将在繁荣地方经济、提升城市功能、深化对台交流过程中发挥重要作用。“我要把这个项目建设成苍南县最为繁华、最具朝气的商业典范。”许灿欣自信满满地说。

“和平稳定促发展”

本报记者 沈则璜

两岸领导人会面，让慧高信息科技有限公司（上海）有限公司董事长吕勇逵非常振奋，他说：“我们做企业的都盼望有和平稳定的环境，那样我们才敢于决策、敢于投资。”近来，吕勇逵正在将公司新建的研发中心大楼改造成海峡两岸青年创业营，取名“慧高·光创园”，帮助海峡两岸年轻人创业。

已知天命的吕勇逵很早就来到大陆创业。“我刚来大陆时才28岁，胆子比较大，愿意去尝试。25年来，我动员台湾的朋友到大陆工业区投资、创业，现在已有100多家企业。”吕勇逵说。

吕勇逵希望台湾年轻人像他一样来大陆创业，“这里的效率很高，发展太快了，当然创业成本也随着水涨船高。创业很难，有很大风险，我愿意尽我所能帮助愿意创业的人”。

今年7月，光创园开始装修，吕勇逵要求一切以年轻人的创业需求为重。食堂

提供一日三餐，专业团队制作，装修简洁明快，有咖啡角图书角，年轻人随时随地都可以坐下来交流。

吕勇逵计划集结超过百人的两岸知名企业家成立创业孵化运营团队，他们既是创业导师，也是创业者最初的客户，创业者的产品有机会在这里被认识，走向更大市场。光创园已与众多台湾大学开始合作，让更多年轻人了解大陆鼓励创新创业的政策，鼓励台湾青年来大陆创业。

来光创园的人都好奇为什么起这样一个名字，吕勇逵每次都会耐心解释，“光是什么都没有，但如果创业有成，就会发光，照亮别人，你就是世界的‘光’”。



11月7日下午，中共中央总书记、国家主席习近平同台湾方面领导人马英九在新加坡会面，就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。这是习近平同马英九在交谈。 新华社记者 饶爱民摄

跨越66载 紧握80秒

——两岸领导人会面侧记

本报特派记者 廉丹

7日10时，距离15时举行的两岸领导人会面还有5个小时，新加坡香格里拉酒店里已是一片忙碌景象，来自全球的600多家媒体在酒店大堂入口两侧纷纷架起设备，准备报道即将到来的重要时刻。

中午时分，媒体开始排队入场，66年的等待，我们离“会面”的时刻越来越近。

15时许，新加坡香格里拉大酒店摆满棕榈盆景的岛厅内，在全球媒体的聚焦下，两岸领导人习近平、马英九相向而行，微笑致意，伸出手紧紧握在一起。这是66年来两岸领导人的第一次握手，更是大陆与台湾最真切的拥抱，心与心贴得更近。在现场黄色的背景板前，密集的快门声此起彼伏，镁光灯如水银泻地，将这历史性的时刻定格。这万众瞩目的80秒，倾注了无数中华儿女的期盼，涵盖了66年坚持不懈的努力，凝聚着两岸中国人共同的智慧与心血。

时光回溯到22年前的1993年，也是在新加坡，海协会会长汪道涵与海基会董事长辜振甫在国共两党执政高层的授权下，以“九二共识”为共同的政治基础，实现了两岸分隔40余载后的首次握手。此后，两岸关系走过了紧张动荡，更迎来了和平发展。冰冻三尺非一日之寒，两岸关系破冰也非一时之功；2005年国共两党关系破冰，2008年海协会与海基会恢复协商，2014年国台办和陆委会直接会面。今日今时，两岸终于实现了层级最高、格局最大，

也最为真切的相见与握手。

两岸领导人会面谈什么是两岸乃至全球热议的焦点。15时，两岸领导人并肩微笑步入会议厅，一致的步伐，一样的挥手致意，2008年以来两岸关系循序渐进，进入历史最好时期的默契尽在不言中。落座后，致辞前，习近平微笑询问：“马先生，我们可以（开始）了吧。”正式致辞时，习近平以“尊敬的马英九先生”开场。随后，马英九的致辞中，几分钟的开场白里共5次提到“习先生”。以先生互称，看小实大，是两岸中华儿女智慧、务实的体现，是两岸人民自己可以处理好自己事情的自信所在。

习近平总书记在致辞中表示，两岸关系66年的发展历程表明，不管两岸同胞经历多少风雨，有过多长时间的隔绝，没有任何力量能把我们分开。因为我们是打断骨头连着筋的同胞兄弟，是血浓于水的一家人。习近平总书记表示，当前，两岸关系发展面临方向和道路的抉择，我们今天坐在一起，是为了让历史悲剧不再重演，让两岸关系和平发展成果不得而复失，让两岸同胞继续开创和平安宁的生活，让我们的子孙后代共享美好的未来。两岸双方应该从两岸关系发展历程中得到启迪，以对民族负责、对历史负责的担当，作出经得起历史检验的选择。我们应该以行动向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自

己的问题，并共同为地区和世界的和平稳定发展繁荣作出更大贡献。

台湾方面领导人马英九也在致辞中提出了维护两岸和平繁荣的5点主张。

会面结束后，按照惯例，两岸双方各自召开了记者会。国台办主任张志军在记者会上表示，两岸领导人会面回顾了66年来两岸关系的不平凡历程和历史性变化，充分肯定了7年多来两岸关系走上和平发展道路取得的丰硕成果，总结了两岸关系和平发展的经验和启迪，阐述了进一步推动两岸关系发展的政策主张，并就此达成了积极共识。

新加坡香格里拉酒店门前美丽的柑林路上，树影摇曳，鸟语花香。记者碰到一对父女，70多岁的老人姓高，来自福建省，是来新加坡探望在这里工作的女儿的。“听说两岸领导人会面在这里举行，我让女儿一定要带我到这里看看，这是令我们所有中国人多么高兴的事情啊，两岸人民走得更近啦，我看好两岸关系美好的未来。”白发苍苍的老人说。

走过66年方有这真切的握手，历史必将铭记这一天、这一刻。坚持两岸共同政治基础不动摇、坚持巩固深化两岸关系和平发展、坚持为两岸同胞多谋福祉，才有今天的会面。而今天的会面，必将推动两岸人民未来同心实现中华民族伟大复兴！



左图 记者早早地在会议厅外排队等候入场。
右图 记者正在进行现场报道。

本报特派记者 廉丹摄

张志军：

两岸领导人会面对两岸关系发展有六点重要意义

新华社新加坡11月7日电（记者陈斌华 赵博 查文晔）中共中央台办、国务院台办主任张志军7日下午在两岸领导人会面结束后举行的记者会上表示，此次会面对当前和未来的两岸关系发展有六点重要意义。

他说，第一，这是1949年以来两岸领导人的首次会面，翻开了两岸关系历史性的一页，为两岸关系未来发展开辟了新的空间，具有里程碑意义。第二，双方对两岸关系66年来发展历程的回顾，尤其是2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果的肯定，表明两岸和

平发展是一条正确的道路，两岸双方要坚定不移地走下去。第三，会面对体现一个中国原则的“九二共识”作为共同政治基础的再确认，对两岸关系未来稳定发展具有重要意义。第四，两岸交往互动层次的提升，有利于促进两岸沟通对话，扩大交流，深化合作，实现互利共赢，造福两岸同胞。第五，这次会面也向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己的问题。第六，会面对有利于激发两岸同胞携手合作，同心协力，致力于中华民族伟大复兴的热情。

张志军说，两岸领导人会面是我们的一贯主张，我们此前在多个场合表明了这一态度。2008年以来，两岸在“九二共识”、反对“台独”的基础上，开辟了两岸关系和平发展道路，取得丰硕成果，为两岸领导人会面创造了有利条件。但同时，两岸之间还存在一些政治分歧。因此，两岸双方通过沟通，商定会面使用两岸领导人的身份和名义，互称“先生”。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下，按照一个中国原则作出的务实安排，也体现了双方搁置争议、相互尊重的精神。